
Gemeinde Fitzen 
Der Vorsitzende konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Fitzen 

Niederschrift 

über die konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Fitzen am Mittwoch, den 
04.06.2008; in die Gaststätte Möller in Fitzen, Dorfstraße 14 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:10 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister 
Voß, Martin  
Gemeindevertreterin 
Gönningen, Michaela  
Klockmann, Christa  
Gemeindevertreter 
Berling, Frank  
Eggers, Rolf  
Fehr, Norbert  
Heitmann, Ulf  
Möller, Jens  
Rakowski, Dietmar  
Schriftführerin 
Fehr, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 

Einladung 
  

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung 
und deren Beschlussfähigkeit 

  



3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
  

5)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

6)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

7)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Vorsitzenden 
(Bürgermeister) 

  
8)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 

  
9)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 

  
10)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 

  
11)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 

  
12)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreis-

wahlgesetz 
  

12.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

12.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
  

13)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

13.1)  Ausschuss für Jugend und Kultur 
  

13.2)  Finanzausschuss 
  

13.3)  Bau- und Wegeausschuss 
  

13.4)  Werkausschuss 
  

14)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

14.1)  Ausschuss für Jugend und Kultur 
  

14.2)  Finanzausschuss 
  

14.3)  Bau- und Wegeausschuss 
  

14.4)  Werkausschuss 
  

15)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

16)  Niederschrift vom 23.04.2008 
  



17)  Einwohnerfragestunde 
  

18)  Verschiedenes 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung 

 
Herr Voß eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass die Ein-
ladung form- und fristgerecht ergangen ist. 
 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung 
und deren Beschlussfähigkeit 

 
Herr Voß ruft die Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen alle einzeln na-
mentlich auf. Er stellt die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 

3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
Herr Voß  verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Herr Kruse, Herr 
Knust, Herr Brügge und die Gemeindevertreterinnen Frau Stüben  sowie Frau Koop.  
 
Er bedankt  sich bei allen für ihr jahrelanges Engagement und überreicht ein Präsent. 
Herr Brügge, Herr Kruse und Herr Knust haben auf ein Präsent verzichtet und spen-
den  diesen Betrag für die Kinder. Der Betrag wird dem Kulturkreis übergeben.  
 
 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass Frau Frau Gönningen das älteste Mitglied ist, die 
sich nicht zur Wahl stellt, und übergibt den Vorsitz an Frau Gönningen.  
 
 

5)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
Beratung: 
Es wird vorgeschlagen, dass Herr Martin Voß erneut zum Bürgermeister gewählt 
wird.  
 
Beschluss: 
Herr Voß wird zum Bürgermeister der Gemeinde Fitzen gewählt. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

6)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 



Frau Gönningen ernennt und vereidigt Herrn Voß zum Bürgermeister der Gemeinde 
Fitzen. 
 

7)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Vorsitzenden 
(Bürgermeister) 

 
Herr Voß verpflichtet die Gemeindevertreter und Gemeindevertreterinnen einzeln 
und nacheinander durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegen-
heiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 

8)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Herr Eggers wird zum 1. stellv. Bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Eggers wird zum 1. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Fitzen gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

9)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
Herr Voß ernennt und vereidigt Herrn Eggers zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Fitzen. 
 
 
 
 

10)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
Beratung: 
Herr Heitmann wird zum 2. stellv. Bürgermeister vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss: 
Herr Heitmann wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Fitzen 
gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

11)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 



Herr Voß ernennt und vereidigt Herrn Heitmann zum 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ter der Gemeinde Fitzen. 
 

12)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreis-
wahlgesetz 

 
 

12.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
Beratung: 
Es wird vorgeschlagen den Ausschuss mit 3 Mitgliedern zu besetzen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitgliedern 
zu besetzen. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

12.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Beratung: 
Es werden Frau Gönningen, Frau Klockmann und Herr Rakowski vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Frau Gönningen, Frau Klockmann und Herr Rakowski werden in den Wahlprüfungs-
ausschuss gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 
. 
 

13.1)  Ausschuss für Jugend und Kultur 
 
Beratung: 
Für den Jugend- und Kulturausschuss werden Frau Gönningen, Herr Heitmann und 
Herr Möller vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Frau Gönningen, Herr Heitmann und Herr Möller werden als Mitglieder in den Ju-



gend- und Kulturausschuss gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13.2)  Finanzausschuss 
 
Beratung: 
Für den Finanzausschuss werden Herr Berling, Herr Fehr und Frau Klockmann vor-
geschlagen.  
 
 
Beschluss: 
Herr Berling, Herr Fehr und Frau Klockmann werden als Mitglieder in den Finanzaus-
schuss gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13.3)  Bau- und Wegeausschuss 
 
Beratung: 
Für den Bau- und Wegeausschuss werden Herr Berling, Herr Eggers und Herr Fehr 
vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Berling, Herr Eggers und Herr Fehr werden als Mitglieder in den Bau- und We-
geausschuss gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13.4)  Werkausschuss 
 
Beratung: 
Für den Werkausschuss werden Herr Heitmann, Herr Möller und Herr Rakowski vor-
geschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Heitmann, Herr Möller und Herr Rakowski werden als Mitglieder in den Werk-
ausschuss gewählt. 



 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

14)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

14.1)  Ausschuss für Jugend und Kultur 
 
Beratung: 
Für den Jugend- und Kulturausschuss wird Frau Gönningen als Vorsitzende vorge-
schlagen. 
 
Beschluss: 
Frau Gönningen wird zur Vorsitzenden des Jugend- und Kulturausschuss gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

14.2)  Finanzausschuss 
 
Beratung: 
Für den Finanzausschuss wird Herr Fehr als Vorsitzender vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Fehr wird zum Vorsitzenden des Finanzausschusses gewählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

14.3)  Bau- und Wegeausschuss 
 
Beratung: 
Für den Bau- und Wegeausschuss wird Herr Berling als Vorsitzender vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Herr Berling wird zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses gewählt.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein:--        Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 



Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

14.4)  Werkausschuss 
 
Beratung: 
Für den Werkausschuss wird Herr Heitmann als Vorsitzender vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Herr Heitmann wird zum Vorsitzenden des Werkausschusses gewählt. 
 
Abstimmung: Ja:9        Nein: --  Enthaltung: --      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

15)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
Beratung: 
Als Stellvertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird Herr Eggers vorge-
schlagen. 
 
 
Beschluss: 
Herr Eggers wird als Stellvertreter des Bürgermeisters in den Amtsausschuss ge-
wählt. 
 
Abstimmung: Ja: 9       Nein: --  Enthaltung: --      
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

16)  Niederschrift vom 23.04.2008 
 
Beratung: 
Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben.  
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 23.04.2008 wird genehmigt. 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: --  Enthaltung: -- 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

17)  Einwohnerfragestunde 
 



 Frau Koop fragt an, ob sich der Weg Heidebrook zum ehem. Campingplatz so 
im Endzustand befindet. Der Bgm. teilt mit dass  der Unternehmer über die-
sen Zustand nicht glücklich ist und nach dem nächsten Regen den Zustand 
verbessert. 

 
 Herr Schottmann-Stüben teilt seinen Unmut über die Aufstellung der Kandida-

ten für die Wahl mit.  Der Bgm. teilt mit, dass es fairer gewesen wäre, seinen 
Unmut gleich zu äußern.  

 
18)  Verschiedenes 

 
 Frau Koop fragt an, ob bei anderen Bewohnern durch die Spülung auch Prob-

leme aufgetaucht sind. Das Bad etc stand bei ihr unter Wasser. Der Bgm. teilt 
mit, dass bei anderen auch Probleme aufgetaucht sind.  Herr Heitmann teilt 
mit, dass die Problematik die Rückstauklappe sein wird. 

    
           Der Bürgermeister schlägt vor, dass der Werkausschuss sich damit befasst 
und  
           die Bürger informiert.       
 

 Die Einweihung der neuen Straße steht noch bevor, diese sollte erfolgen 
wenn die Straßenlampen aufgestellt sind. Der Bgm. schlägt den 18.07.2008 
vor. 

 
 Der Kasten an der alten Schule ist defekt, Eon hat mitgeteilt, dass sie damit 

nichts zu tun haben, für den Erhalt muss die Gemeinde sorgen. Herr Berling 
teilt mit, dass es sich um einen Telekom-Kasten handelt. Er wird die Telekom 
informieren. 

 
 Am 06.06.08 macht die Feuerwehr beim „Roten Hahn“ den 2.Stern. 

 
 Am 07.06.08 erfolgt ein Drachenbootrennen in Ratzeburg. Insgesamt starten 

67 Boote, davon 2 aus Fitzen. 
 
 Am 08.06.08 möchte die Kirche ein Jugendfußballspiel auf dem Sportplatz in 

Fitzen durchführen. Nach Rücksprache mit dem Sportverein hat der Bgm zu-
gestimmt. 

 
 Herr Voß ist angesprochen worden, dass die Nutzung der Boule-Bahn be-

kannter gemacht werden sollte.  
 
 Herr Voß fragt an, ob der kleine Rasenmäher zum Ehrenmal kann. Herr Ber-

ling merkt an, dass etwas an dem anderen Mäher geändert wird. Wenn alles 
funktioniert kann der kleine Mäher zum Ehrenmal. 

 
 Herr Heitmann teilt mit, dass er einige Ratten hatte. Er fragt an, ob seitens der 

Gemeinde eine Bekämpfung erfolgt bzw. ob weitere Probleme vorhanden 
sind. Der Bürgermeister würde das Gift vom Amt besorgen. Der Bau- und We-
geausschuss wird die Bürger aus Fitzen informieren.  

 



 Am 17.05.08 waren die Bürgermeister aus Schl.-H. auf dem Gut Schierensee. 
Herr Voß berichtet, dass es eine super Veranstaltung war.  

 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
  Claudia Fehr 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


